CHU PE TUAN 14

e DAI SO:
- MOT SO BAI TOAN PAI LUONG TY LE NGHICH.
- LUYENTAP
e HINHHOQC:
-LUYEN TAP TRUONG HQP BANG NHAU THU BA CUA TAM GIAC(G-C-G)
-LUYEN TAP CHUNG

PAIl SO
TOM TAT LY THUYET:

1. Phuwong phap:

* Néu hai dai luong va ti I¢ nghich véi nhau theo hé s ti 1€ a thi: NV =N =51 =..=a
SN %.
B L B B

a+c+e _ a—c+e

* Tinh chat cua ddy ti s6 bang nhau a_c_e_ _
b d f b+d+f b-d+f

2. Bai tap ap dung

Bai tip 1: Hai xe may cung di tir A dén B. Mot xe di hét 1 gid 20 phut, xe kia di hét 1 gio 30
phat. Tinh van tdc trung binh cia mdi xe, biét rang trung binh 1 phut xe thi nhat di hon xe thir hai
100m.

Giai:
Poi 1 gio 20 phut = 80 phit; 1 gio 30 phiit = 90 phut
Goi vén tdc cua hai xe 1an luot 1a x, y (m/p)

Vi quing duong hai xe di 1a nhu nhau, do d6 dai luong thoi gian va van toc 13 hai dai luong ti 18
nghich

Theo dé bai ta co: 80x=90y vax —y =100

X _y_ x-y _1[][]_10
90 80 90-80 10
= x=90.10=900; y==80.10=800




Vay van toc cia xe thi nhat 1a 900 (m/p), van tc xe thir hai 1a 800 (m/p)
Bai tap 2: Bai 18 /trang 61 SGK :

Cho biét 3 ngudi lam c6 mot canh dong hét 6 gid. Hoi 12 ngudi (c6 cung nang suat) 1am c6 canh
d6ng d6 hét bao nhiéu thoi gian?

Loi giai:

Vi cung mot canh dong nén s6 ngudi lam coé hét canh dong doé va s gio 1a hai dai lugng ti 1€
nghich.

Heé sb ti 18 bang 3.6 = 18.
Goi s6 gio dé 12 ngudi lam co hét canh dong 13 x (gio)
Theo tinh chat cia dai lugng ti 1€ nghich ta c6 x.12 =18 suy rax = 1,5.
Vay 12 ngudi 1am c6 canh dong hét 1,5 gio (1 gio 30 phat)
Bai tap 3: Bai 19/trang 61 SGK Toan 7 :

Véi cung s6 tién dé mua 51 mét vai loai I ¢6 thé mua duge bao nhiéu mét vai loai II, biét rr;'lng
gid tién 1 mét vai loai II chi bang 85% gia tién vai loai I?

Loi giai:

Goi gia tién 1 mét vai loai I 13 x,; gia tién 1m vai loai I 1a X,.

Vi cung mot s6 tién, s6 mét vai loai I va loai I mua dugc tuong tng 13 y,; y, (M).
Theo dé bai cé: y, = 51; X, = 85%.x, = 0,85.X..

Vi cung mdt so tién thi gia tién 1 mét vai va so vai mua dugc 1a hai dai luong ti I¢ nghich nén ta
co:

X
xl.ylzxz.yz;*r—1=h.
X W
Méi— X, 1 _20_ —51

%, 0.85x, 0.85 17

=>y,= 51.% =60 (m)

Vay véi clng s tién do ta c¢6 thé mua dugc 60m vai loai II.
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Bai tap 4: Bai 21/trang 61 SGK:

Ba d6i may san d4t 1am ba khéi lugng cong viéc nhu nhau. Doi thir nhét hoan thanh cong viéc
trong 4 ngay, doi thir hai trong 6 ngay va doi thi ba trong 8 ngay. Hoi mdi d6i c6 bao nhiéu may
(c6 cung ning suat) biét rang doi thir nhat c6 nhiéu hon doi thr hai 2 may?

Loi giai:

Goi s6 may ctia ba doi theo thir tur 13 :x;,X,,X, (MAy)

Theo d& bai ta c6 : X,- X, = 2

Vi cic may c6 cling ning sudt nén s6 may va sé ngay hoan thanh coéng viéc 1a hai dai lugng ti 18
nghich.

Do dé ta c: 4x, = 6x, = 8x, hay ~¥1 _ X2 _ X3

|

Theo tinh chat cla day ti s6 bang nhau ta co:

11 -1 - 1_1 -x- 2%
4 & 8 4 6 12
.. 1
Vayx1=24.4—=6
—241—4
Xy = e
—241—3
Xy = i

SO may clia ba ddi theothirtur 13 6 ; 4 ; 3 (may )

HINH HQC

l. NHAC LAI LY THUYET
1. Trwong hop bing nhau géc — canh — goc

Néu mot canh va hai géc ké cua tam gidc nay bang mot canh va hai géc ké cua tam giac kia thi

hai tam gidc d6 bang nhau.

AABC va AA'B'C' ¢o:



AB=A'B’
B=5B" =2 ABC =aA'B'C' (c.g.c)
BC=B'C’

A
A /</\
/{\ & " o
B i =

* HE qua 1: Néu mot canh goc vuong va mot géc nhon ké canh ay cua tam giac vuong nay bang
mot canh géc vudng va mdt goc nhon ké canh ay cua tam gidc vudng kia thi hai tam giac vuéong do

2. H¢ qua

bang nhau.

* H¢ qua 2: Néu canh huyén va mot goc nhon cua tam giac vudng nay bang canh huyén va mdt goc
nhon cda tam gidc vudng kia thi hai tam gidc vudng dé bang nhau.

A= A"=90°
BC=B'C' ' =4ABC =44'B'C'(ch.gn)
B=B"

A A
| | c B- /\ o

1. VAO LUYEN TAP

Bai tip 1: Bai 34/trang 123 SGK:

Trén mdi hinh 98, 99 c6 cac tam giac nao bang nhau? Vi sao?

&) B L E
Hinh 98 Hinh 99

L& giai:

+ Hinh 98: AABC = AABD (g.c.g) vi:

BAC = BAD (gt)
AB canh chung
ABC = AB

o=
w
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+ Hinh 99:

= AADC = AAEB (g.c.g) vi:
D=E
DC=EB
(ViDC=DB+ BC; EB=EC+ BCma DB = EC)
ACD = ABE (gt)

- Lai c6 ABD+ABC=ACE +ACD(=180"),
ABC = ACD (gt)— ABD = ACE
AABD = AACE (g.c.g) vi:
ABD= ACE (chirng minh trén)
BD = EC (gt)
D =E (gt)

Bai tip 2: Bai 36/trang 123 SGK:

Trén hinh 100 ta c6 OA = OB, gbc OAC = g6c OBD. Chting minh rang AC = BD

(]

B
il SEWD

Loi giai:
Xét AOAC va AOBD cé:

OAC = OBD (gt)

OA = OB (gt)

O chung
Nén AOAC = AOBD (g.c.g)
Suy ra AC = BD (hai canh tuong ng).
Bai tap 3: Bai 38/trang 124 SGK:

Trén hinh 104 ta c6 AB // CD, AC // BD. Hay chting minh rang AB = CD, AC = BD.

e

Himi JOM




Loi giai:

Ki hiéu goc nhu hinh dudéi:

T gidac ABDC.
GT AB // CD
AC /7 BD
{0 K. | AB = CD, AC = BD.
Nbi A véi D.
Xét AABD va ADCA co:

A = D, (so le trong- vi AC// BD)

AD chung

D, = A, ( so le trong- vi AB// CD)

= AADB = ADAC ( g.c.g)
= AB =CD ; BD = AC (hai canh tuong tng).

Bai tip 4: Bai 39/trang 124 SGK:

Trén mdi hinh 105, 106, 107, 108 ¢6 cac tam giac vudng nao bang nhau ? Vi sao?

A,

i i »
Fﬁ]:
B C K
B

H
Fimiy 1005 Hink I

L
A Q (K] A (1]
Loi giai:
+ Hinh 105: AABH va AACH cung vudng tai H co:
BH = CH (gt); AH canh chung
= AABH = AACH (hai canh g6c vuong)

+ Hinh 106: Xét ADKE vuong tai K va ADKF vuong tai K c6:



DK chung;  EDK=FDK
= ADKE va ADKF (canh goc vudng — goc nhon ké).

+ Hinh 107: Xét AABD vudng tai B va AACD vuong tai C co:

AD chung;  BAD =CAD ()
= AABD = AACD (canh huyén — géc nhon )

+ Hinh 108:
« AABD = AACD (canh huyén — géc nhon) (giéng hinh 107).
= AB = AC va BD = CD (hai canh tuong Gng)
» X¢ét AABH vudng tai B va AACE vuong tai C c6
Géc A chung; AB = AC (gt)
=AABH = AACE (canh goc vudng — goc nhon ké).
» Xét ADBE vuong tai B va ADCH vuong tai C co6:

BDE = (DH (haighcddidnh) ; BD = DC (ching minh trén)

= ADBE = ADCH (canh géc vudéng — g6c nhon ké)

Bai tip 5: Bai 43/trang 125 SGK:

Cho gbc xOy khac goc bet. Lay cac diém A, B thudc tia Ox sao cho OA < OB. Ly cac diém C, D
thudc tia Oy sao cho OC = OA, OD = OB. Goi E 1a giao diém cta AD va BC. Ching minh réng

a) AD =BC

b) AEAB = AECD

¢) OE la tia phan giac cua goc xOy

Loi giai:

Goc xOy < 1800,
A, BeOx, OA < OB.

C,D e Oy, OC=0A, OD = OB.
AD N BC =E.

a) AD = BC
KL b) AEAB = AECD
c) OE la tia phan gidc cua gdéc x0y.

GT




a) AOAD va AOCB co:
OA = 0OC (gt)
Géc O chung
OD = 0B (gt)
= AOAD = AOCB (c.g.c)
= AD = BC (hai canh tuong ung).

b) Do AOAD = AOCB (chtiing minh trén)
Suy ra: D—=EB

=CED + D+, (= 1809
AEB = CED; BE = Dnénd, = ¢,
OA=0C,0OB=0D=0B-0A=0D-0C hay AB =CD.
Xét AAEB va ACED co:
2B = £D (2 gbc tuong Gng )
AB = CD (2 canh tuong Gng )
2A2 = £C2 (2 gbc tuong ung )
=>AAEB = ACED (g.c.g)
c) AAEB = ACED = EA = EC (hai canh tuong ung)
AOAE va AOCE co6
OA=0C
EA=EC
OE canh chung
= AOAE = AOCE (c.c.c)

= A0E = COF (hai goc tuong (ng)
Vay OF I3 tia phan glac cda goc xOy.

DAN DO:

Vé nha 1am bai tap 44 trang 125



